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Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Búcsú Darányi minisztertől. 
Immár elmenesztett Darányi földmive-

iésiigyi miniszter is, csak ugy ne járjunk, 
mint Treforttal,  ki az első híreszteléstől 
kezdve még vagy 10 évig ülte meg a 
bársonyszéket. Lehet, hogy Darányi élete 
is ily SZÍVÓS lesz, de nekünk itt a Szé-
kelyföldön  legkisebb okunk sincs az 
akadémikus ur távozása felett  fájó  köny-
nyeket hullatni, sót nem csalódunk, ha 
uzt mondjuk, hogy maradása lenne ránk 
nézve végzetes. 

Ez az ur szertelen ambíciójában be-
hízelegte magát a nép atyjának, s mint 
ilyen az első csapást abban mérte a szé-
kely középbirtokosságra, hogy az annyira 
megbélyegző miniszteri segélyakciót ki-
terjesztette a székelyföldre  is, és a szé-
kelyt párhuzamba állította a ruthénnel. 
Eltekintve attól, hogy ez az ominozus 
tévedés az országnak sok százezerre menő 
kártokozott, s ha az igy céltalanul garason-
kint kidobott pénz egy összegben for-
ditattik valamely nagyobb állandó jellegű 
gyáripari célra, nevét igazán maradan-
dóvá lette volna : az apró kedvezmények 
csak a legalsóbb osztály javára szolgáltak 
s inert azok csaknem állandó jellegűvé 
lettek, azt az eddigi munkától elvonták, 
a tétlenségre, tunyaságra ösztönözték 
igyekezete rr.a mór csak arra terjed, hogy 
magának a mindennapi pálinkát megsze-
rezze, miután fentartásáról  a magyar ál-
lam gondoskodik. Így lett a székelyföl-
dön legdrágább a munkabér az egész 
országban, s igy lesz kuldusabbá a szé-
kely középosztály napról napra a Dará-
nyi ur dicsőségére. 

De ez még nem volna valami hely-
rehozhatlan nagy baj, hanem végzetes 
bajt és ártalmat okozot ez az ur abban, 
hogy soha sem voltak kiforrott  önálló 
eszméi, a közgazdaság irányításában nem 
volt célja, hogy ugy mondjuk politikai 
érzéke, hanem elfogadta  mindazokat a 
téves nézeteket, kétes értékű eszméket, a 
melyek egyik és másik nagyképű taná-
csosa sőt titkára által kicicomázva ter-
jesztettek be. Igy született a mezőrend-
őrségi törvény és igy keletkezett az er-
dőtörvény szerencsétlen novellája, és az 
arányositási törvény módosítása. 

Hogy mi az a mezörendőrségi tör-
vény, s minő körülmények között látott 
napvilágot, nem kell hosszasan fejteget-
nünk, Az egyházjogi törvények által fel-
kavart kaoszban született az meg, 48 
óra alatt testet öltött, s ez a sietség nem-
csak fésületlenségén,  hanem szegényes 
íélszc-gségeiben is szakaszról szakaszra 
meglátszik. Nem összefüggő,  nem egy-
másból folyó,  mintha egy nagyobb mun-
kának kiszakított lapja volna minden fe-
jezete, homályos kidolgozatlan. Váza a 
közbirtokossági rendszer, s azokból a 
korhadt, szúette gerendákból van össze-

állítva, mely 48 eiőtt sem voltak hord-
képesek, s most a huszadik században 
épen használhatlanok, innen van, hogy a 
hatóságok félnek  alkalmazásától, mert 
első sorban azokat temetné maga alá a 
kiknek érdekében felépíttetett. 

Közbirtokossági rendszer! az abszo-
lutizmus által eltemetett ököljog életre-
hivása. Ha ezzel a nyers erővel még kí-
sérletezni akart, körül kellett volna venni 
mindazokkal a biztosító intézkedésekkel, 
melyek a duhajkodó önkényt képesek 
visszaszorítani ártalmatlan helyére. De 
nem, e helyett szabad kezet engedett a 
rakoncátlanságnak, beállította az tissed-
vágjad intézményét, s ebben a közva-
gyont oly prédának tette ki, mely min-
denkit inkább részeltet abban, cs;ik a tu-
lajdonképeni jogosultat nem. 

Pedig nem kellett volna más, az egész 
intézményt a közigazgatás szigorú ellen-
őrzése alá rendelni, a birtokossági taná-
csot az elöljáróságból összeállítani. A 
szolgabíró, az alispán vaskeze megzabo-
lázhatná az immár száz alakban nyilvá-
nuló visszaélést. De nekünk arányosítás 
kell, nekünk mindenben bírói intézkedés 
keli, azonban azt a gyűlölködést, azt a 
kiadást a mi ezekkel jár, ki vegye ma-
gára ? melyik közbirtokos nyúljon a da-
rázsfészekbe  ? és ki tegye ki magát a 
durva megtámadásnak, sőt ennél még 
többnek is ? Ezeket s az ehez hasonló-
kat elfeledte  a nép atyja, vagy ha gon-
dolta is, csak egyes helyi nehézségeknek 
tartotta, s íme azóta ezerféle  alakban 
mutatkozik általános csapása. 

De ennél még zaklatóbb még kihí-
vóbb az erdőtörvény novellája. Az alatt 
a cég alatt, hogy a messze jövőnek biz-
tosítja az erdők fenmaradását,  egy egész 
nagy apparátust erőszakolt a/, országra, 
s bár annak 5. §-sa biztosilj.j a tulajdo-
nosnak az erdők állagával — mi lehel 
ez — való szabad rendelkezést, mégis 
az értékesítés annyi kérelmezéssel, akkora 
huzavonával van összekötve, hogy a ren-
delkezési jog teljesen illuzoriusá válik s 
minden esetben a legkihivóbb önkényke-
déssel jár. Hát még az erdei lopás," ed-
dig ismeretlen volt, most mindennapi ke-
nyerünk ! Ez a szerencsétlen törvény is 
a közbirtokossági rendszeren alapszik s 
ebben annyira ment, hogy tűzzel-vassal 
immár minden községben megalakította 
a közbirtokosságot, s ide is behozta a 
nyers erőszak jogát, hogy a tulajdonos 
még azzal se rendelkezhessék mit a tör-
vényhozás nem érintett. Akárki meglássa 
a két ujnyi fokos  végrehajtási utasítást, 
elijed rajta, hogy 63. §-sos törvényt miért 
kellett értékéből igy kivetkőztetni. Azért, 
mert két ur bogaras eszméit nem csem-
pészhette bele a törvény szövegébe s 
annak valahol ki kellett tömi, hgoy ke-
levény ne támadjon ; és a nép atyja ezt 
tűrte, mert a párhuzamos községi "és bir-

tokossági elöljárósággal meg keileil ülni 
az addig életerős községeket. 

Ennek a hires novellának alapja szin-
tén az állami önkény, elkezdve a közbir-
tokosság megalakulásától a panaszjogig. 
A szavazás, a határozatok felfüggesztése, 
a rendkívüli fahasználat,  az t; tékesités, 
a pótadók, a becsérték önkényii kiszámí-
tása, az árverés utáni értékesítés stb. stb 

tekzzfik,  mert a hivatalos jelentések músi 
mondanak. 1 lát hogy az Isten csodájába 
ne tömjéneznének a főispánok,  a kirendelt-
ségek a miniszteri ambíciónak, amikor 
jól élnek utána kevés munka és nagy 
reklám mellett; de vigyázzon is Darányi 
ur cs környezete, mert könnyen Tisza 

| István sorsára jut, ki vakon hitt a főispá-
noknak, s midőn észrevette magát, már 

mind de mind egy egy megcsontosodott: akkor hoppon volt. A főispán  az az em-
intézkedése a miniszteri önkénynek, s a ibér a vármegyében, ki az ügymenetek-
végrehajtásnál ember legyen a talpán azii'ől legkésőbben értesül, 
a tulajdonos, a ki valamelyik kiálló szirtbe Mint törvényeket tiszteljük, amíg ér-

vényben állanak s a végrehajtás ellen bele nem ütközik. 
És ezeknél iné" — ha lehe CStl- kifogást  nem is teszünk, csakis a távozó 

r.yább az a torzszülött, a melyet 1908. j Darányi miniszter urat kisérjük be az 
évi VII. t.-c. alatt van szerencsétlenségünk;akadémiába népboldogító tudományával, 
ismerni, s a mely az igazság és f ö l d m i - ; ^  ebben egyszersmind rámutattunk téve-
velésügyi minisztériumok szegényes esz-: déscire, hogy utódja okuljon s tudja a 
mevilágát tárja fel  előttünk. í Iát azt hi-, hibát legalább hol keresni. 
szi Darányi volt földmivelésügyi  miniszter j 
ur, hogy csak ó vagy ügyefogyott  gár-
dája képes fciisinerni,  hogy egyik, vagy 
másik községre hasznos-e és célszerűen 
keresztülvihető-e a tagosítás ? Annak az 
okulata komissziónak, több belátása van, 

Politikai hirek. 
Ffíeg van az uj kormány! 

király elfogadta  gróf  Kimen eloteijc. 
tetí miniszteri listát. Ezek szerint az uj kormány 

mint a félszázados  tapasztalaton alapulója következőleg alakult meg: 
gyakorlatnak ? mit tudja az a magyaror-! Miniszterelnök, belügy, király -zemOlye 
*zági, szebeni és kolozsvári ember, mi-j körüli és Horváth miniszter Kliuen Héderváry. 
lyen természete vau a szentimrei avagy 
szisiinoni határnak? az beszél hasból, a 
tulajdonosok beszélnek tapasztalásból. — 
Ugyan miért nem engedtek beleszólást a 
belügyminiszternek is közrendészeti ck-
ból, ennek is van annyi jogosultsága, 
mint a földmivelésügyi  kotnyeleskedés-
nek. Egyik olyan tehetetlen gyámkodás 
mint a másik. 

És ha a földmivelésügyi  miniszter a 
tagosítást nem találja célszerűnek, ugyan 
miért szökkenik fel  a megengedhetőség 
mértéke 14-ről felerészre?  Mi ennek az 
oka ? Mi itt az elfogadható  és megnyug-
tató elv ? Mert a miniszter akarata csak 
oknak nem tekinthető ? 

És még ezen is túllicitál a 6. hete-
dik kikezdése. Ha a miniszter ur baüá'o-
bal l el fel,  s kimondja a vétó!, az állami 
törvényhatósági és községi vagyon stb. 
stb. miért számíttatnak a tagosítást ellen-
zők birtokához ? Mi ennek az észszerű 
oka akkor, midőn a tulajdon szabadságát 
biztosító törvények érvényben hagyattak? 
Igazi osztrák elv, Bécs megtagadja Magyar-
ország minden jogos kívánságát, a föid-
mivelési miniszter megtagadja a község 
életfeltételeit. 

Ne gondolja se Darányi ur, se kör-
nyezete, hogy ennek a rémséges atyás-
kodásnak célját ne ismemők, de higyje 
el nekünk Darányi ur és környezete, hogy 
a Székelyföldnek  ez az 5—6 évi atyás-
kodás sokkal többet ártott, mintáz 1850-től 
1866-ig tartott összes abszolút intézkedé-
sek. És azt se gondolja Darányi ur és 
környezete, hogy mindezeket csak felte-

Pénzügyminiszter dr Lukács L'iszló. 
Igazságügy és közoktatás Székely Ferenc. 
Kereskedelmi Hieronymi Károly. 
Földmivelésügyi báró Serényi Béla. 
Honvédelmi Hazay Samu. 

Héderváry programmja. 
Az ni kormány minden valószínűség sze-

rint szombaton mutatkozik be a házban. Pro-
grammja még nem ismeretes, ezt csak a képvi-
selőházban akarja megismertetni, ha nem hall-
gatják meg akkor a főrendiházban  mondja el. 

H 'derváry az általános választójog alapján 
áli. Közigazgatási reformokat  is tervez, a vár-
megyei tisztviselők helyzetét kívánja megvál-
toztatni azáltal, hogy kinevezés utján felmenti 
őket a választás bizonytalanságaitól. Igazság-
ügyi téren is reformokat  tervez a kodifikálásra 
váró magánjog és polgári perrendtartás terén. 
A vármegyék szervezése idejére szeretné Hé-
derváry a Házat együtt tartani, de ha nem 
sikerül, cl van határozva királyi kézirattal be-
rekeszteni az ülésszakot s a Házat ez esetben 
február  végén oszlatná fel. 

Hétiervéry és a pártok. 
Az összes politikai pártok meg vannak 

győződve arról, hogy Héderváry vállalkozása 
kudarccal fog  végződni. A Kossuth-párt óriási 
viharral készül fogadni  az uj kormányt bemu-
tatkozása alkalmából. 

A függetlenségiek egyeciiiése. 
A Héderváry kormány kinevezése folytán 

állandóan napirenden van a két párt árnyalat 
egyesítése. A Kossuth-párt álláspontja, hogy 
Justhnak kell közeledni, miért a Kossuth neve 
elválhatatlanul egybeforrott  a függetlenség  tö-
rekvésekkel. 

Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csíkszeredában. 
Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-u. 5. || Kaggenmacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t. 
Főraktár Csíkszereda részére: FÁHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle  ház). 

Árjegysék, azonnali palackcsere mellett: Kászonl Satutárts és Répát! 1 literes 
palackban 20 flller,  relliteres palackban 17 fillér,  nagybani vételnél árengedmény, 

vizeken kívül kaphatók még: Borsieki, Baross, Borhegy, Élőpatak, Gloria, Feherkoi, Felsörákosi 
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Kapható hordóban ós naponta friss  töltésű palaokban az ország-
szerte elsőrendű minőségűnek elismert H a g g é n ma cher- fé le 

következő fajta  sörök: 
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2-ik oldal. 

Színház. 
Az elmúlt heti műsor, ugy változatosság, 

mint az előadások jósága tekintetében hasonló 
volt az előzőkhöz, mit a közönség meleg ér-
deklődéssel jutalmazott. 

Szombaton az »Erdészleány« ment itt először 
zsúfolt  ház mellett, jó előadásban. A címsze-
repet Jobbay játszotta s értékes toilettjeiben 
könnyedén, biztosan mozgott a szinpadon. Kis-
szerepében csodás alakítást produkált Sugár 
Aranka; Baróti ügyesen játszott a szabó sze-
repében. Kedves volt Kürthy, Zilaiiy, kinek 
császárja legjobb alakításai közül való volt. 

Vasárnap délután »A bajusz» ment. A most 
is teljes számban megjelenő apróság már nem 
mulatott oly jól, mint az előző héten, minek 
oka az, hogy a darabot kevés körültekintéssel 
választották meg. A Liliomfi  a vasárnap dél-
utáni közönségnek megfelelőbb  volt, mint »A 
bajusz.» A szereplők jól játszottak. 

Este egy újdonságot, a «Sári birót» ad-
ták. Móricz Zsigmond vígjátékát Budapest és 
Kolozsvár közönsége nagy tetszéssel fogadta, 
mert benne a népélet igaz rajzát, a nagyváro-
sokban soha nem hallott hangon előadva él-
vezhette a színpadról. 

A mi közönségünkre azonban, amely a 
nép alsó rétegeibe szorosan beékelve él s al-
kalma van napról-napra vele érintkezni, táj-
szolásán, érdekes kiejtésén, szokásain, egész-
séges humorán, babonáján nevetni ; intenzi-
vebb hatást nem tett a darab. 

A címszerepet Bogyó játszta, ki a jó lelkű, 
béketűrő és éppen azért asszony kormány alatt 
lévő Sári birót kitűnő maszkban, a szerzőtől 
előirt nyugodt, typikus jó Ielküséggel dicsére-
tesen személyesítette meg. 

Feleségét Sugár Aranka játszotta. Sugár 
erős, igazi tehetsége mellett szól ez az alakítása 
is. A tul takarékos, férje  jó lelküségét gyá-
moltalanságnak néző, egészséges eszű, de 
amellett erősen rafinált  bírónál biztos tudás-
sal, hűen, ugy mint azt az életben látjuk hozta 
szinre. Sugár művészi qualitásait, mint min-
den alkalommal, ugy most is méltóan bámulta 
meg a közönség. 

Pengő Kovácsot Szathmáry játszotta ez al-
kalommal is jól alakítva. Varjúban, Baróti 
maszkban, játékban a többi alakításaival egy 
nivón állt. Kedves, megnyerő játékot mutatott 
be Bónyi és Paál Erzsi, kik ez alkalommal 
páratlanul jók voltak s a közönség simpati-
áját érdemelték ki. 

Meg kell emlékezzünk a kis Klein Rezső-
ről, ki Pistát bátran, jó kedvvel játszta s tisz-
tán érthetően beszélt. 

A szereplők általában pedig mind jók 
voltak. 

Hétfőn  a «Hivatalnok urak« ment zónában 
másodszor, minden tekintetben az elsőhöz ha-
sonló előadásban. 

Kedden két egy felvonásos  a «Gyújtogató» 
és »A parasztbecsület» ment. A gyújtogató kö-
zepes, a szinész technikai ügyességének, sok-
oldalúságának bemutatására alkalmas, de kü-
lönösebb értéknélküli darab. Bogyó becsülete-
tesen oldotta meg a rá váró feladatot  s a kö-
zönség tehetséges drámai alakítását, maszkiro-

S Z É K E 
zási ügyességét minden jelenése végén élén-
ken tapsolta meg. Zilahy a bíró szerepét sok 
inteligentiával játszotta meg. 

A második darab Maseagni operája saj-
nos tanúságot tett arról, hogy közönségünk 
jó része nem elég érett az operára. A szép 
zenét, melyet becsületesen, ambitióva! játszott 
a zenekar, a közönség nem méltányolta, mert 
jó részben nem értette meg. Megengedjük, 
hogy a személyzet nem a legjobban volt dis-
ponálva, de mind e mellett falcs  nélkül, szé-
pen énekelt s aki megpróbálta a finom  han-
gulathoz alkalmazkodó, az érzelmet kifejező 
zene miiánszáit a cselekménnyel, a jelenetek 
apróbb részletéig is figyelemmel  kísérni és 
összegyeztetni, annak értékes és nem minden 
napi szórakozásban volt része. Különösen 
Sugár Aranka (Santura) éneke és játékában 
volt meg az opera minden követelménye, ki 
nagy énektudássai, biztosan alakított. Turiddut 
Nagy Gyula énekelte szép csengő hanggal s 
ez alkalommal játékban is megfelelően. 

Szerdán »A biboros«-t Luis Napoleon Par-
ker négy felvonásos  színmüvét hozták szinre. 
A darab történelmi tárgyú és a gazdag, mű-
pártoló, Mcdicsiek korában játszódik le. Luis 
Parker a katholikus vallás egyik legszebb, de 
legtöbbször támadott dogmáját, a gyónást vi-
szi színpadra s a fönséges  eszmék megírásá-
hoz szükséges érzékkel és technikai tudással, 
nagy gondot fordítva  a magasztos érzelem föl-
keltésére s a fönségeset  óva a nevetségestől, 
fölényes  biztonsággal irta meg darabját. Elte-
kintve a szerkesztett jelenetek hálás keresé-
sétől, s hozzá véve a nyelvezet szépségeit, a 
korhűséget s a történelemben is szerepelt sze-
mélyek igaz rajzát a darab értékes s irodalmi-
lag becses termék. 

A bíborost Szathmáry játszotta s alakítá-
sában a Medicsiek ravaszsága, korát felülmúló 
szépérzéke s nagyratermettsége jó alakitóra 
talált. Értelmesen, szerepét jól átgondolva, vé-
gig zajos tetszés között játszotta, s szokott 
deklamálásából teíemes részt mellőzve s éppen 
ezért eddigi alakításain felül  emelkedve szép 
játékban gyönyör'nödliettünk. Legfeljebb  több 
ravaszságot, számítást és fontolgatást  kellett 
volna szerepében vinnie s akkor ösmert gyen-
gesége a szavalásra való hajlam, egyáltalán 
nem lett volr.a érezhető. 

A bíboros anyját Szathmáryné, kissé fiata-
los maszkirozással, de tehetséggel, a Medicsi-
nek büszkeségével játszotta. Bónyi értelmes 
volt, Zilahi pedig leszebb sikereihez számit-
hatja a szerdait ; Bogyó a lovagkor Tirozziát, 
a maga kegyetlen, erőszakos lelkével, szép 
játékban mutatta be. 

Filibertát Arany Olga személyesítette. Styl-
szerii, szép ruhái, jó játéka s az áldozatkész 
szerelmet, szenvedést, sírást és naiv örömet 
igaz értékeiben ragyogtató alakítása, most is 
dicséretet érdemel. Pár szavas szerepében De-
meter feltűnően  jó volt. 

Különben azt mondhatjuk a szereplőkről 
inind, kik egyöntetűen, szépen játszottak. 

Csütörtökön a «Drótnélküli táviró» cziini) 
francia  bohózat ment. Bár a társulatnál is először 
került szinre a darab, elég gördülékeny és jó 
volt az előadás, kellemetlenül hatott Jobbay 
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két betétje. Elsősorban nem talál egy francia 
bohózatba az ének-betét. A bohózatot éppen 
a gyors, gördülékeny előadás teszi élvezhe-
tővé. Az ének-betét megszakítja az előadást, 
megzavarja a cselekmény gyois folyását,  s a 
színészek a nyílt színen kellemetlen unatkozó 
pózba kell magukat vágják, mert a betét alatt 
szünetelvén a darab, kényszerülve vannak erre. 
Másodsorban olyan orfeumi  nótának az eléneke-
lése ellen, amilyen Jobbaynak az első betétje 
volt, egyenesen tiltakozunk a város jó izlésü 
közönsége nevében. Mi még a színészeket a 
kultura egyik terjesztőjének tudjuk, a liaskuplé 
három strófája  a legizléstelenebb trágárság, a 
mely a csíkszeredai színpadra nein való ! Nem 
értjük a rendezőséget, atnely pedig ez ideig 
kellő óvatossággal őrködött a művészetbe illő 
nívót megtartani, hogyan vehetett ilyen beté-
teket a darabba fel.  Szinte kellemetlenül esett 
nézni, hogy az első felvonás  után a mamák 
szégyenkedve vitték haza leányaikat. Még azzal 
sem védelmezheti magát a rendezőség, hogy 
a darab nem frivol,  hanem a betétek tették 
trágárrá. 

Magáról az előadásról csak annyit irunk, 
hogy a szereplők helyeiket igen jól állották 
meg, Bogyó, Baróti, Gaietta, Zilahi igen jók 
voltak. Jobbay csinos toilettjében hódított. 

Színházi liirek. 
Fehér Károly igazgató mindent elkövet, 

hogy közönségünk mindjobban fokozódó  igé-
nyét kielégítse. A hátralévő szezonban olyan 
műsorban lesz részünk, amilyen kevés vidéki 
városnak jut. Az igazgató ugyanis megszerezte 
előadásra a főváros  legújabb nagy sikert ara-
tott darabjait, mint például a «Buredán sza-
mara», Szent Galleni kaland, Trenck báró, 
Luxemburgi gróf,  Emberevő újdonságokat, 
azonkívül még e szezonban be fogja  mutatni 
Molnár Ferencz a «Józsi. Doktor ur, Ördög 
immár világhírű szerzőjének legújabb szenzá-
ciós sikerű müvét, a : Liliom, egy csirkefogó 
élete és halála eiinű fővárosi  történetet, mely-
lyel a budapesi Vígszínház idei legnagyobb, 
diadalát aratta, s mely azóta a vidéki szín-
padokon igy Kolozsváron, Aradon, Debrecen-
ben, Pozsonyban stb. teljes sikert ért el. A 
kiváló mű hatását (amelyyek előadására rend-
kívüli ambícióval készül a színtársulat\ mi 
sem bizonyítja jobban minhogy bemutatására 
most egyszerre három külföldi  elsőrangú szín-
ház készül Bécsben, Berlinben és Londonban. 
Molnár e legújabb művének előadását az igaz-
gatóság február  hó elejére tervezi. 

H Í R E K . 
Kinevezés. A marosvásárhelyi kir. Ítélő-

tábla elnöke Kovács Károly csíkszeredai kir. 
törvényszéki joggyakornokot, a kézdivásárhelyi 
kir. törvényszékhez, díjas joggyakornokká ne-
vezte ki. 

— Házasság. Fülöp F. József  állatorvos f. 
hó 30-án vezeti oltárhoz Straszer Rózsikát, 
Róth István és neje nevelt leányát Gyergyó-
Alfaluban. 

— Kaszinó estély. A csíkszeredai Uri Ka-
szinó vigalmi bizottsága elhatározta, hogy eb-
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ben a hónapban kaszinó estélyi nem tart. Oka 
ennek az, hogy nagyon közel esnék hozzá a 
csíkszeredai ifjúság  legény estélye. A jövő 
hónapban a rendes kaszinó estély 12.-én lesz. 

Elóértekezlet a Gyergyóvidéki h. é. 
vasút ügyében. Ismeretes előttünk az a moz-
galom, amely Fábry Miklós mérnök terve sze-
rint a déda-gyergyószentmiklósi vasútvonalból 
kiágazólag Gyergyótölgyes, illetve Borszékre 
egy helyérdekü vasút kiépítését célozza. Gyer-
gyószentmiklós városának ágiiis polgármestere 
és főjegyzője  a szárnyvonal kiépítése és Gyer-
gyószentmiklóst illető hozzájárulás kérdésének 
megvitatására értekezletet hívott folyó  hó 23-án 
össze. Örömmel üdvözöljük a város vezetősé-
gét, amely az oly fontos  ügyben vezetőül lé-
pett fel,  mert igy a nehéz vállalkozás sikeré-
hez több bizodalmunk van. Ha majd az eló-
értekezlet kedvezően foglal  állást a vasút ki-
építése kérdésében, akkor részletetesen fog-
lalkozunk majd a kiépítés műszaki részletei-
vel is. 

— Dalárda. Régen érzett szükséget óhajt 
pótolni az a városunkban megindult mozga-
lom, mely egy dalárda létrehozatalát célozza. 
A mozgalom vezetője dr Ujfalusi  Jenő polgár-
mester s a dalárda szervezésén Orbán Mihály 
m. kir. adótiszt fáradozik.  A mozgalomnak 
már is jelentékeny eredménye van s reméljük, 
hogy az nem marad sikertelen. 

Tisztújítás a gyergyószentmiklósi Ka-
szinóban. A gyergyószentmiklósi Kaszinó í. 
hó 16-án tartotta évi rendes tisztújító közgyű-
lését. A tisztújítás az elmúlt év eredményével 
záródott, mert a Kaszinó tagjainak bizalma 
továbbra is a régi elnökséget és választmányt 
erősítette meg. A Kaszinó elnöke ezúttal is 
Csiky Dénes nagybirtokos lett. Titkár: Pong-
rácz Károiy dr., pénztárnok : Lázár Péter, ház-
nagy : Szebeni Gerő, ügyész: Miklósy Viktor 
dr., jegyző: Lázár Gyula, könyvtáros: Frey 
Ferencz lett. Választmányi tagok lettek : dr. 
Tiltscher Ede, Puskás Adolf,  Orel Dezső, dr. 
Nagy Lajos, dr. Dobribán Antal, dr. Fejér Mi-
hály, Görög Joachim, dr. Bér.yei Károly, Merza 
Vilmos, Zakariás Lukács, Lázár János, Ferer:-
czy István, Juhász Károly és dr. Gergely Elek. 

— A községi közig, tanfolyam  vizsgáló 
bizottsága. A m. kir. belügyminiszter a ma-
rosvásárhelyi községi közigazgatási tanfolya-
mon működő vizsgáló bizottságot 1910. évre 
a következőképpen nevezte ki. A vizsgáló bi-
zottság elnöke a főispán,  h. elnök Köllő Ig-
nác alispán. A vizsgáló bizottság az előadókon 
kívül : Jakab Rudolf  kúriai biró, dr. Illyés Lő-
rinc tábla biró, Deák Lajos kir. tanfelügyelő, 
Sztupjár Samu kir. főügyész  helyettes, dr. Se-
bess Jenő ügyvéd, dr. Udvarhelyi Dezső kir. 
ügyész, dr. Brada Sándor és dr. Ferenc Mi-
hály Zsigmond ügyvédek, Jenei Kálmán és 
Rozsnyai István főszolgabíró,  Orbán Balázs 
vm. I. aljegyző, dr. Szenner József  vm. al-
jegyző, Bakó András körjegyző, Szenner János 
körjegyző és Dósa László műszaki tanácsos. 

— Tánczmulatságok. Csikdelne Ifjúsági 
Egyesülete 1910. évi január hó 29-én az állami 
iskola nagytermében saját pénztára javára színi-
előadással egybekötött tánc-estélyt rendez. — 

A „SZÉKELYSÉG" TÁRCÁJA. 

Öreg költőnek. 
Mint sudár fa,  mely a tarka réten 
Majd eleped az egyedüllétben, 
Egyre vár, vár, valami más fára 
Te is olyan bus vagy olyan árva. 

Egyedül vagy körülötted százan 
Énekelve, versenyezve lázban, 
Csendül a rim. cafrangos  a nóta, 
Ó de mennyit változott azóta! 

Uj időknek uj nótája támadt. 
Más manapság a gyönyör, s a bánat, 
Valamikor a haza volt — minden, 
De manapság osztoznak a kincsen 
Önös érdek taszigálás járja, 
Megtépve az élet bokrétája ! 

Ó de azért ne tedd le a lantod, 
Megcsendül még azon egy-két akkord, 
Szomorú bár, borongós a hangja, 
Tán szemedből könnyed is kicsalja; 
Énekelj csak egyszerűn, merengőn, 
Mint a madár éjszaka az erdőn. 

Lesz idő még, mikor újra éled. 
Ami még volt, ami semmivé lett, 
Tavasz csókja átszáll a világon, 

Rügy patakzik a letarlott ágon 
Régi nótád lángra gyüjtja bennünk 
Azt az érzést, amit elfeledtünk. 

Az aradi Golgoiha. 
(F. É.) Hatvan esztendeje épen. A magyar 

szabadságharcot letörték, két idegen nemzet 
vérengző zsoldoshada gázolt keresztül az or-
szág utolsó reménységén, a nemzet hadsere-
gén, a honvédeken. Elveszett minden. A vilá-
gosi fegyverletételt  követő idők gyászos, né-
maságában csak a mártírok utolsó sóhaja, a 
halálraítéltek kivégzésére szánt golyók félel-
metes süvitése, az akasztófák  borzongató csi-
korgása hallatszott. A nemzet méltóságosan 
szenvedte el iztózatos fájdalmát.  Zokszó, pa-
naszhang csak elvétve örvendeztette meg az 
ország nyakára küldött vérengző hiénákat. 

Hatvan esztendeje éppen. A dicső hadse-
reg tábornokai, minden nemzetközi jog elle-
nére, a kultura, a műveltség örök szégyenére, 
bitón fejezte  be dicsőséges életét. Bitófán  a 
nemzet vezérei! Jeltelen sírban a magyar haza 
hőslelkü fiai. 

Igy festett  a kép ezelőtt hatvan év előtt. 
A gyáva osztrák, ki ezer csatában, csupán csak 
hátát mutatta magyarnak,most az északi medve, 
az orosz segélyével letörte az ifjú  oroszlánt s 
lihegő bosszúvágyát kéjelegve elégítette ki a 
leláncolt óriáson. 

Mind egymásután, méltóságosan léptek a 
bttó alá. Tudatában annak, hogy ez a gaz me-
rénylet örök életűvé varázsolják valamennyit. 
A mártírok íennséges glóriája ott ragyogott a 
homlokuk körül, s a halálfélelem  egyetlen 
egyet sem torzított el, még a végső pillanat-
ban sem. 

Az aradi Golgotha! Tizenhárom stációja 
van, éppen ugy, mint a Megváltó Golgothájá-
nak. De itt a tizenhárom állomást egy-egy 
vitéz, hazájáért mindent feláldozó  martir jel-
képezte, a Golgotha utja pedig dicsőséges 
vérrózsákkal szegélyezve. 

Meghalt mind, ki a magyar szabadságért 
küzdött. Mint orgyilkos zsiványnyal ugy vége-
zett az osztrák gyáva zsoldos hada. A túlerő, 
az idegen ország segélyét igénybe vevő álnok 
párduc erejének tudatában merészen tekintett 
ocsmány cselekedete áldozatai felé.  Mindent 
merészelt, mert az oroszlán béklyóba verve, 
tehetetlenül hevert előtte. Még az orosz szö-
vetséges sem tudta kegyetlenségeit végig nézni 
s szégyenkezve vonult vissza medvebarlangjába. 

Hatvan esztendeje, hogy az aradi sikmező 
mártírok temetője lön. S a mártírok sugalata 
nem csalt. A bitón csúf  halállal kimúlt tizen-
három dicső tábornok az örök halhatatlanság 
országába költözött. Ott élnek ők a nemzet 
kegyeletében. Ott az ifjak  tüzes fantaziával  teli 
lelkületében, ott az öregek már kihűlő, hunyó 

parázsként sercegő, de mindenkor forró  érzü-
letében. 

Te dicső vértanúi szeretett hazánknak, ti 
félistenek.  Ti, akik a semmiből hadsereget 
tudtatok felállítani.  Pénz nélkül felszerelni,  gya-
korlat nélkül kioktatni s száz meg száz győ-
zelemre vezetni. Ti örök büszkeségei a történe-
lemnek, örök dicsőségei a magyar nemzetnek. 
Tekintsetek le reánk, gyönge, erőtlen utódokra 
s lássátok a csillogó könnyeket szempilláinkon. 
Lássátok a megilletődés szent tüzet lobogni 
lelkünkben az emlékezés eme megszentelt napján. 

Lássátok! S örvendjetek! Örvendjetek annak, 
hogy tinéktek adatott az a szerencse, hogy 
örökéletüek lehessetek egy kisded, de érzel-
meiben hatalmas nemzetnek. Örvendjetek, hogy 
a ti martiromságotokból tanítjuk meg a fiain-
kat, az unokáinkat s a késő utódokat, hogy 
miképpen kell szeretni a hazát s minő áldo-
zatokra képes a honfiúi  szeretet. 

Az emlékezés eme fájó  napján, büszkén 
köszöntünk titeket, tizenhárom tábornok! Emelt 
fővel,  kipirult orcával lengetjük kalapjainkat 
felétek. 

A fekete  gyászposztóval bevont dobok 
ijesztően peregnek. Most vonul fel  a tizenhárom 
tábornok hófehér  pejlován. S a nemzet géniusza 
ott áll büszkén, boldogan, bátran, merészen s 
tisztelettel hajtja meg előttük a golyózáporban 
foszlányokká  tépett háromszínű lobogót, 
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Szinre kerül : »A virág-fakadás«.  Vígjáték egy 
kivonásban. Ezt köve:i: »Az oroszlánbőr». 
Vígjáték egy felvonásban.  Kezdete este pont 
fél  nyolc órakor. Belédti-dij: körszék 2 kor., 
támlásszék 1 kor. 40 fill.,  állóhely 1 kor. 
Felülíizetéseket köszönettel fogad  és hírlapi-
lag nyugtáz a rendezőség. 

— Karcfalván  a községháza nagytermében 
folyó  évi február  hó 6-án vasárnap) tombolá-
val egybekötött jótékonycélu táncmulatság ren-
deztetik. Kezdete este' pont fél  nyolc órakor. 
Belépti dij: Személyjegy 1 korona 50 fillér. 
Családjegy (3 személyig) 4 korona. A tiszta 
jövedelem a templom szépítésére fog  fordít-
tatni. A nemes és szent cél érdekében felül-
fizetéseket  köszönettel fogad  és hirlapilag nyug-
táz a rendezőség. 

Bogyó Zsiga jutalomjátéka folyó  hó 
27-én lesz. Szinre kerül: »Buridán szamara» 
francia  bohózat, három felvonásban. 

— Bőripari, gép és szerszám kiállítás. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi- és iparka-
mara az érdekeltek tudomására hozza, hogy 
a budapesti m. kir. technológiai iparmuzeum-
ban 1910. évi április közepéig tarió bőripari, 
gép és szerszám kiállítás nzilik meg január 
16.-án. A kiállítás hétköznapokon délelőtt 9—1 
délután 3—5 óráig és vasárnap délelőtt 9—12, 
délután 2—4 óráig van nyitva. - Belépti-díj 
nincs. A katalógus 50 fillér. 

— Jótékony tánc-estély. (íyimesknzéplok 
kereskedni t-s kereskedelmi tisztviselői ténye» «r-
kuY-i és anyagi sikerű mulatságot rendezett február 

111 HZ ottími zsidó iskola ei'ljuirn. A körültekintő, 
figyelmes  és ügvlmzgó rendezőség, melynek élén 
Nussbaum Andor és Ooliál József  állottak, célju-
kat minden tekintetben elérték, mert a mulatságon 
találkozót adott a határvidék teljes számú ádelli-
geneiája — és Káduly Árpád e.igány zenekarának 
hangjai mellett, világos reggelig ropták a táucnt. 
A megjelent hiilgyektít Ízléses tánereliddel lepték 

indokolván, hogy a község maga is elismerte, 
hogy a szolgáknak téli köpenyegre szükségük 
vari feltétlenül  megkívánható tehát, hogy a 
szolgák létszámuknak megfelelő  számú köpö-
nyeggel láttassanak el, minthogy igen gyakran 
előfordul,  hogy mindkettő ugyanazon időben 
teljesít hivatalos helyiségen kívül szolgálatot. 

Lopás. Csikszenttamás községben f.  hó 
7-én a Molnár Józsefné  szül. Jéré Borbála csik-
szenttamási lakostól tiltott pálinkafőzés  miatt 
lefoglalt  és a községi elöljáróság örizetére bí-
zott bűnjelként szolgáló pálinkafőző  üstöt si-
sakkal együtt ellopták. A csendőrség a nyo-
mozást bevezette, eredményre azonban még 
nem vezetett. 

Bicskázás. Csikinadaras községben f. 
hó 9-én Bálint Áron csikmadarasi lakost Péter 
Ádám zsebkéssel bal arcán ugy megszúrta, 
hogy ez által neki 16 nap alatt gyógyuló testi 
sértést okozott. 

— Folyó hó 6-án Demeter István csikdelnei 
lakos házánál Ambrus Antal csikdelnei lakos, 
csizmadiát táncmulatság közben Gergely Ká-
roly és Gergely György zsebkéssel össze-
szurkálták és székkel ugy elverték, hogy szen 
vedeţi sérülései gyógykezelésére orvosi látlelet 
szerint 15 nap megkívántatik. A csendőrség a 
nyomozást megejtette s az esetről a kir. járás-
bíróságnak jelentést tett. 
Legolcsóbb bútor bevásá r lá s i forrás 

S Z É K E L Y e s RET? b ú t o r g y á r a 
MAROSVÁSÁRHELY. FÜTtR 47. 

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására 
hozni, hogy buíor-üzletfinket,  mely Erdély leg-
szebb látványossága, egy nagyobb szabású 
asztalos-mühclylyel bővítettük ki és elvállalunk 
háló-, ebédlő-, szalon- és uri szoba, szál-
loda* és fürdöberendezések  készítését a le; 

séget nevel a művészetnek, fejleszti  a jó Ízlést, 
kiküszöböli a sablont s terjeszti a szép sze-
retetét. 

Concha Gyiizö kultuszminiszter. 
Legújabb értesüléseink szerint Héderváry-

nak sikerült Concha Győző egyetemi tanárt a 
kultuszminiszteri tárca elvállalására megnyerni. 

Szvolioda József  jó ízlését dicséri. A | jutányosabb árak mellett. — Óriási választék 
vas- és rézbutorokban. Szőnyeg, íüggöny, ágy-
és asztalteritök, gyermekkocsik és gyennck-
székekben. — Saját elsőrangú kárpitos mii-
helyünkben elvállaljuk a legfinomabb  kárpitos 
munkák elkészítését és különösen angol bőr-
munkáinkra hívjuk fel  a n. é. közönség figyelmét. 
Angol bőrgarnitúrák 360 koronától kezdve. 
Elvállaljuk menyasszonyi kelengyék szállítását 
és készséggel mutatjuk be gazdag mintagyüj-
teményünket. Meghívására minden vétel köte-

liuetlel Márta, Markovits Lujza. Rubin Sarolta, lezettsége nélkül személyesen oda utazunk a 
rendelmény felvétele  végett. Kérjük a nagy-
érdemű közönség szíves támogatását és vagyunk 

kiváló tisztelettel 00 

meg, mel 
jótékony célra is tetemes összeg gyiilt be, mely-
nek kimutatását alant adjuk. A mulatságon ré>/.t-
vettek: l.'rasszouyok: Altschüler Kárnlyné, Berl 
Miksáné. Bermunn Izidorné, B:dázs Dénesné, Dobál 
Antalné. (ioldstein Hermanné, tíyieza Dávidné, 
(iyicza .Wirtnnné, Rudolf  B.-né, Smilovits Jakabné, 
Smilovits Múrtomié. dr Szarvas Jakabné, Sándor 
Heiuikiié. Vajmi Ferencné, Zakariás Bernátné. L'rleá-
nvok : Miek Paula, Tausínger Ktns, Smilovits X« t-
tike és Eriké, (iingold líerta és Fritzi, Farkas 
Lujza, Reinherc C'ellíi. Teitelbaum I.. Nagy Mariska. 
Bermann Anna és líizi. I.eluer Nessi, Fiilöp Anna, 

Sottie Bermann, llvovits Anna. (iiza. lió/.a. Múz 
Giza, Lebovits Adél. Xeuteld Etus és liózsika. stb. 
Feliiltizetések . Klein Károly, Smilovits Jakab, Smi-
lovits Márton, Szvoboda József  2 0 — k o r o n a , 
Simon Márton Ifi  kor., Dobál Gergely, Dobál An-
tal. Becker Henrik 15—15 kor.. Altsbüler Károly. 
Ardo Hotfmannés  Scliulz cég. (Iái Ferenc,Goldschtag 
Osias, tîrosz Soma, Első Magyar Altalános Bizto-
sító Társaság, liingwald Márk, Scliulz Manó, Sípos 
Msircell. dr Szántó Samu. Tausínger Ármin. Taussig 
Hugó, Tbon as Schecser és (ialz. Julius Teutsch 
10—Dl kor., Heurisz Emánuel, Hersko Ábrahám, 
Niszel Fivérek 6—fi  kor., Ackerinann r!li;is, Ányos 
Árpáil és Társa, Berkovics Berci, Brassói Lapok. 
Brust Dávid. Deák Elek. (íebr. Cletfmann.  Gergely 
Viktor, Gicza Dávid. Gicza Márton. Goldstein 
Herraann, Groszmann Sándor, Griinu Miír, Gyergyói 
Első Takarékpénztár, Hitelintézet R.-T., Janovitz 
József,  Józsa Géza, Kalmár Alajos, dr Kása La-
jos. Kónya Elek. Lebovits Lázár, Miklós Lukáts, 
Mózes Dávid, Népbank lí. T.. Niszel Lőrinc és 
Testvére, Nussbauin Adolf,  l'etrovits S., Uabinovics 
Adolf,  Hoth S., Schaner Ernő, Segelsteiu Mór. 
Smilovits Hermáiul, Spitz Albert és Testvére. Wachter 
J.eó, W'eisz Márton és Fia, özv. Zakariás Zakiué 
5—5 kor., Dániel Lajos, Janik Béla. Spielmann 
Zélig 4—4 kor.. Altmann Károly, Bergner Mór, 
Bodrogi Áron, Feldmann X., Gödri I., Gingold .Jó-
zsef,  Hosolicz .Mór, Klug Félix, Kobu Oszkár, 
Markovits Lipót. Matyus Pál, Neufeld  Samu, Piopper 
Sándor. Potsa Sándor, iiévész L. Lajos, Kosenberg 
Adolf.  Kosenberg Imn:. Kudolf  Bernát, Scliüller Ká-
roly. Shulz Benő, dr Steiuhobel Dáuo, dr Szarvas 
Jakab. Wossalik József;!—:i  K. Balázs Dénes, Beck 
Fűlöpp, Bede József,  Berl Miksa, Bermann Izidor. 
Bucsi Gyuri, Csiki Kálmán, Draxler Simon, Ivouyati 
József.  Lanczet Mózes, Rubin L., Simon Salamon, 
Smil J., Szinetena Albert, Vajna Ferenc, Wagner 
X., Weuetianer Gy., Veda Lajos 2- 2 kor., Csiki 
János, Fiilöpp Anna, Lebovits Izidor, Leon Schwartz, 
Mibelyes K., Nagv G. 1—1 kor., Demény József 

ao fiu. 
— Közigazgatási furcsaság.  »A várme-

gyédből olvassuk a következő sorokat: N. 
község képviselőtestülete kimondotta, hogy a 
két községi szolga részére egy közös téli kö-
pönyeget szerez be. Az ügy az érdekeltek fe-
lebezése folytán  a vármegyéhez került, ahol 
is méltányolták a felebbezöknek  azt az érvét, 
hogy ők nem egyforma  termetűek, de külön-
ben is, akin nincs a téli kabát az fázik.  Ezért 
a község határozatát megsemmisítve, kötelezte 
a községet, hogy mindkét szolga részére kü-
lün külön téli köpönyeget szerezzen be, azzal 

3 
Szekely es Réti butorgyárosok. 

— Jogi vizsgákra való készülés 
megkönnyítése. Érdekes és célszerű in-
tézményt honosított meg a Kolozsvárt 
Malom-utca 14. szára alatt működő jogi 
szeminárium. T. i. azon jog-zigorlók ér-
dekében, akik szigorlatuk letétele előtt 
Kolozsváron csak rövid ideig tartózkod-
hatnak, olyan rendszert honosított meg, 
mely lehetővé teszi azt, hogy a vidékiek 
otthon elkészülhessenek, esetleg irodai, 
vagy más teendőik végzése mellett. T. i. 
az anyag essenciáléját magukba foglaló 
jegyzeteken kivül oly jegyzeteket is ké-
szített, amelyek teljes rendszerességgel az 
egész anyagot olyként foglalják  magukba, 
hogy a tankönyveket helyet esiiik, az ösz-
szes szigorlati kérdéseket felölelik  és a 
magyarázást nélkülözhetővé teszik. E jegy-
zeteket a vidékieknek kikölcsönzi és azok 
abból otthon elkészülve ti. n. recapitu'áló 
kurzuson vesznek részt Kolozsvárt 1—2 
hétig. Továbbá naponta próbaszigorlato-
kat tart, melyeken az intézeten kivül ké-
szültek is díjmentesen részt vehetnek. — 
.Tájékoztató a jogi szemináriumról" cimü 
könyvet a szeminárium vezetősége ingyen 
megküldi. (Cini: Jogi szeminárium, Ma-
lom-utca 14. sz. I. emelet). 5 _ i 5 

— Művészi ékszerek. Az ékszerek meg-
választásában fődolog  a jóizlés. Ma már nem 
vásárolhatunk menyasszonyainknak,feleségeink-
nek olyan ékszereket, amelyekben nincs valami 
nyoma az ékszerész művészi felfogásának.  A 
sablon ma már az ékszernél is visszatetsző. 
Egy igazán művészlelkű modern ember nagy-
becsű művészi ékszerei keltenek az ujabb idő-
ben feltűnést  Budapesten. Löw Sándor (József-
körut 81.) ez az úttörő ékszerész, kinek párisi 
módra berendezett üziete, kirakata igazán feltű-
nést keltő módon hódítja a közönséget a 
művészi ékszerek megbecsülésére és vásárlá-
sára. Az ilyen törekvés megbecsülendő. Közön-

C S A R N O K . 
Egy sárguló lap megmentése. 

A nem elég komoly történetírók ugy tün-
tetik fel  Csikvármegyének 184S-iki szerepét, 
mintha az első székely gyalogezred tisztjeinek 
nemzet és hazaellenes magatartása a vármegye 
közszellemével egyezett volna. — Pedig erre 
egyenesen rácáfol  az a kis epizod, melyet 
alább ei mondok, s a melyet a most is élő 
Sárossy Gergely Kossuth huszárörmestertől 
csak a napokban hallottam. 

A Brassó körüli és Erdővidéki csatornázá-
sok, s Háromszék úgynevezett önvédelmi harca 
a székelyföld  kisebb-nagyobb mérvű részvé-
tével folyt,  s bár a Hidvég-Földvári első na-
gyobb nyert c.̂ ata és Heydtenak rikai meg-
szoritjsa a csiki és udvarhelyszéki segédcsa-
patok közreműködésével történt: mégis mi-
után Gedeon és Urszán Brassó érdekében a 
hadjáratot mindinkább Háromszék felé  fejlesz-

tették, s a rendszertelenségben a székely föld 
nem tudott kellő haderőt kifejteni,  a kimerült 
Háromszék örnnegtagadásról gondolkozva Heytl-
teval egyezkedni kezdett. Nehogy azonban va-
lamely lealázó szerződés köttessék, lánglelkü 
fiai  a székely vármegyéket értesítették a dolog 
olyatén fejlődéséről,  s ujabb segítséget kértek. 

Tudjuk, hogy Balássy József  akkori íöki-
rálybiró, minden legkisebb viszontszolgáltatás 
nélkül ajánlotta fel  csikszentmártoni curiálisát 
s az annak szomszédságában lévő 5 holdas 
kertjét egy szá/ad Kossuth huszár kiképzé-
sere. Tudjuk, hogy a legénység 1848. julius 
havában oda összehozott, lovak s azok felsze-
relése beszereztetett és a gyakorlat megkez-
dés után a kiképzés szakadatlanul folyt  mind-
addig, mig Háromszék Heydtéval egyezkedni 
kezdett. Ekkor a század parancsnoksága a hu-
szárság fele  részét 46 emberben elkülönítette 
s Gecző János és Veress Ádám hadnagyok 
vezetése alatt sietöleg Háromszékre indították. 
Ez a lelkesült 43 ifjú  ember rózsás remények-
kel indult útnak, de már az alig egy félórára 
eső Kozmásnál nehézségekre talált, mennyi 
ben a félrevert  harangok a lakosságot össze-
hozták, lándzsával, kaszával, vasvillával útját 
állották és visszatérésre szólították fel.  A szép 
szó s Különösen a falu  felgyujtásának  hangoz-
tatása használt a Dorschner kopói által felhaj-
szolt nép szétoszlott, s maroknyi csapatunk 
akadálytalanul ment át Kászonujfaluba,  hol a 
kozntási jelenet megismételtetett. A kis csapat 
végre is levergödött Kézdivásárhelyre, s mi-
után ott nem valami nagy lelkesedéssel fo-
gadtatott, átment Sepsiszentgyörgyre, hogy 
Gál Sándorral egyesülhessen, de nemcsak nem 
ért célt, hanem miután titokban értesítették, 
hogy Heydtéuek ki fognak  adatni, jónak lát-
ták utat téveszteni s a lehető leggyorsabban 
Szentmártonra visszatérni. 

Ezután csakhamar megköttetett az «Ara-
pataki szerződés«, minek következtében Gecző 
János és Veress Ádám elmenekültek, Sárossy 
Gergely őrmestert s a Kossuth liuszárszázad 
kézrekerlthetett embereit beosztották az I-ső 
székely huszárezredbe, s ezek 12 napig sárga-
fekete  zsinoros uniformist  hordottak, mikor 
Bem előnyomulásának hírére Háromszék fel-
szabadult az Árapaiaki lidércnyomás alól, 
Dorschner és pajtásai Oláhországba menekül-
tek, Gál Sándor pedig Csíkszeredába termett 
s a vármegye katonai és polgári vezetését át-
vette. 

Hát ilyen idők jártak akkor, s a nemzeti 
dicsőségnek voltak bizony halvány epizódjai 
is, de mindent kiegyenlítettek a csakhamar be-
következett nagy idők, s annak tízezer ember-
nek dicsőséges hadi tényei a melyet Csik a 
haza védelmére önként állított ki, s mely az 
akkori népesség arányához képest az egész or-
szágban a lélekszám legmagasabb percentje volt. 

. . . e ...1. 

Szám 74—810. ki. 

Hirdetmény. 
Közhírré tétetik, hogy a Csíkszeredá-

ban állomásozó honvéd zászlóalj folyó 
évi január '29-én Csikszentkirálytól nyu-
gatra fekvő  gerincen a Bajkó hegy-várhegy 
irányában a Nagypatak és Olt közötti 
területen éles-tölténynyel harcszerű cél-
lövészetet tart. 

Csíkszereda, 1910. január 12-én. 

Szám 37—1910. ki. 

Hirdetmény. 
A német birodalmi lőfegyver-próba-

állomások által a fegyver-csövekre  alkal-
mazott próba jegyeknek elismerése tár-
gyában a kereskedelemügyi m. kir. mi-
niszter ur 1907. évi 92973. számú ren-
delete szerint a német birodalmi lőfegyver-
próba-állomásoknak a fehér  állapotban 
levő és sima furásu  egy vagy két csövű 
fegyvercsöveken  alkalmazott próba-jegyei 
a budapesti lőfegyver-próba-állomásnak  a 
megvizsgált fegyvercsövekre  alkalmazott 
próba-jegyeivel hasonló hatályuknak tekin-
tendők. 

A fent  jelzett fegyvercsövek  tehát, 
melyek a német birodalmi lőfegyver-próba-
állomásokra nézve előirt próba-jegyekkel 
el vannak látva, a magyar szent korona 
területén ujabb vizsgálatnak nem vettet-
nek alá. 

Csíkszereda, 1910. január hó 12-én. 

Sz. 288—909. végrh. 
Hirdetmény. 

Alattirt városi végrehajtó közhírré teszi, 
hogy az 1909. év végéig bezárólag foga-
natosított végrehajtások alkalmával lefog-
lalt ingóságokra az árverés kitüzetett. 

Ennek joganatositása február  hó 3-án 
veszi kezdetét s tart mindennap mind-
addig, arnig az alább megnevezett hátra-
lékos tartozások teljesen be nem fizet-
tetnek. 

Felhívom tehát az adófizető  közön-
séget, hogy — mivel az állami adóbehaj-
tása szünetel — a hátrálékos községi pót-
adó, közmunka, ebadó, kepe, apaállat 
tartásdíj, tenyészdij, megyei útadó, városi 
köteléki dij, stb. stb. az eként minősülő, 
de nem kincstári hátrálékos tartozásaikat 
a fentirt  napig a városi pénztárba annál 
is inkább fizessék  be, mivel ellen esetben 
a lefoglalva  levő ingóságoka feltétlen  el-
árverezendem. 

Csíkszereda, 1910. január hó 13-án. 
Zsidó István, 
v. végrehajtó. 

Szám 5472-1909. 3 - 3 

Pályázati hirdetmény. 

Husz szekér takarmány-bükköny 

eladó 
Várdotfalván, Fodor Antal birtokán. 

2-3 

A lemondás folytán  megüresedett 
tusnádi segédjegyző állásra pályázatot 
hirdetek. 

Felhívom mindazokat, kik ezen 1000 
korona fizetéssel  díjazott állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1SS3. évi 1.1. c. 6. § , 
illetve az 1900. évi XX. t.-c. 3. § bau 
előirt képesítésüket s eddigi alkalmaz 
tatásukat igazoló okmányokkal fölszerelt 
pályázati kérésüket hozzám folyó  ja-
nuár ho 25-ig adják be. 

A választást folyó  január hó 26-án 
d e. 9 órakor fogoiu  Tusnád község-
házánál megtartani. 

Csikszentmárton, 1909. évi január 
hó 4 én. Bartalis Ágost, 

főszolgabíró. 

HIRDETÉSEK 
olcsó árszámitás ntellett 
közöltetnek s felvétetnek 

A KIADÓHIVATALBAN. 

K I A D Ó 
egy utcai lakás, egy kocsiszín széna-
tartóval és egy 4 lóra való istálló. — 
Értekezhetni Darvas Bélával Csíkszere-

dában, Fazakas-piacon (sarok ház). 



4-ik oldal. S Z É K E L Y S É G 4. szám. 

Magyar ásványvíz forgalmi  és kiviteli részvénytársaság, Budapest, V., Báthory utca 5. szara. 
©©@©@©a© Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.  ®s©eo©©Q 
Borszéki Boldizsár. idült gyomm-baj ellen . . 
Borszéki Kőkút, ásványvizek királya, köszvény ellen 
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen . . . 
Boiloki Matild, alkális savanyúvíz 
Baross, vesebaj ellen 

2fi  fillér 
26 fillér 
26 fillér 
18 tillér 
26 tillér 

E g y l i t e r v i z á r a p a l a c k c s e r e in r: 11 e 11 : 
Borhegyi. Iiugyhajtó 
Boholti, üdítő viz . . . . 
Előpatnki, sárgaság aileu . . 
Felsőrákosi Mária, légesőhnrut 
Hargitaligetí. üdítő ital . 

•11.-11 

26 fillér 
26 fillér 
1K fillér 
26 tillér 
26 fillér 

Horgász, étvágygerjesztő 
k'ászoiil'őknt-Saliitaris jód- és lithiiiin tnrtalinn 
Képáti, égvényes ásványvíz 
Székely-Seiters, idült gyomorbajok ellen . . 
Sztojkai, cukorbetegség ellen 

1* tillér 
1« fillér 
1H tillér 
26 lillér 
28 tillér 

Baross, vesehaj eUen z" niier nmgiiaiigevi. uuuu nui - „ 
Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a TERMÉSZETES ÁSVÁNYVÍZ gyógyhatása és kellemes ize össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel. 

M a g - y a r á s v á n y v i z e i n l c a Is-üiföld.  m a j d . r i . e m . ö s s z e s g - y é g r y v i i i e i l c l c e l p 6 t o : h . a t 6 1 c . 

R a k t á r :  F á h n d r i c h Z o l t á n n á l , C s í k s z e r e d á b a n . 

AKI BÚTORT BUDAPESTEN 
a k a r v á s á r o l n i , s a j á t é r d e k é b e n c s e l e k -
s z i k , h o g y h a v á s á r l á s e l ő t t m e g t e k i n t i a 

„BUDAPESTI ASZTALOS IPARTESTÜLET" 
= = v é d n ö k s é g e a l a t t á l l ó 

B Ú T O R C S A R N O K É S 
H I T E L S Z Ö V E T K E Z E T 

árucsarnokait, melyek a következű he-
lyeken vannak: VIII. József-kürut  28. 
(Bérkocsis-utca sarkán). IV. Ferenciek-
tere 1. szám la királyi bérpalotában). 

Ezen szövetkezet az „Országos Központi Hitelszövet-
kezet" tagja s ennek felügyelete  alatt áll. Vásárlási 
kényszer kizárva. Stílszerű modern lakberendezések. 

Jutányos árak! Szavateái az ám lüöSfiprt! 
A z á r u c s a r n o k b a k i z á r ó l a g I. r a n g ú b u d a -
p e s t i a s z t a l o s o k é s k á r p i t o s o k d o l g o z n a k . 

iilTTKE íi. pezsgőborgyár-telepe 
F E C S , 

F ő r a k t á r : B u d a p e s t , IV. , S z e p - u t c a 3. s z . 
Frigyes főherceg  ő császári es királyi fensége 
Salvator Lipót főherceg  ö. cs. és kir. fensége  és a 
..Nemzetközi Hálókocsi"- és .,Európai Express-vonat-Társaság 

• S Z Á L L Í T Ó J A . b — 
P E Z S G O F A J ü K : 

Sport „GRAND VIN SEC", 
Casino „EXTRA SEC", 

„FOR ENGLAND" (savanykás), 
Britanin „Extra Dry" cukor nélkül. 

ALAPÍTTATOTT 1885. 

B C IEŞI O 

ALAPÍTTATOTT 1885. 

L A T O S 
Kolozsvárt, Szentegyház-utca 2. szám. (Státus palota). 

SC'RGÜXYCIM : HAItKÓ SZABÓ, KOLOZSVAlt 

Ajánlja dúsan felszerelt szövetraktárát, úgymint: 

Hazai és angol szöveteit. 
Vidékre megrendelőknek mintagyüjteményét kész-
séggel kü ld i meg, mértékvétel és próba helyett 
elegendő egy jól álló használt ruha beküldése. 
Vidéki megrendelést jutányos árban és pontosan eszközöl. 
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% A mélyen tiszteit hö lgyközönség szives figyelmébe! g 
O Országszerte feltűnést  keltenek árak és izlés tekintetében ~ 
g Weiner Mátyás. Budapest, VI. Andrássy-ut 3. sz. divatáruház 

| gyapjú, szövet és mosóáru újdonságai. 
Q linktárra érkeztük: Hommespun, Setland. Diagonal chewiot, Xoppe, Ottoman, Cotelain. Kamgarn 
0 és Rips gyapjukelme újdonságok, méterje 48 krajcártól 4 frt  50 krajcárig. Bluz és pongyoln-
9 kelmék, bársonyok (»5 krajcártól feljebb.  Óriási választékban angol Hanellek. tennis-kelmék, 
y nyomott és szövött barchettek, méterje líf  krajcártól V5 krajcárig. Csipkeszövet újdonságok, 
Q jégbim/.ések, színházi kendők és fátyolok  stb. — Mintákat vidékre kívánatra készséggel küld. 

20 koronán felüli megrendeléseket bérmentve szállít. 
O 
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• O • • • • • • • • « • • • • • M i r c 
A legolcsóbb bevásárlási forrás 

FEKETE VILMOS 
iilatszertárában, Csíkszereda. 

Kaphatók a legfinomabb  i l la tszerek deka-
grammonként és mindennemű arc- és kéz-
ápoló szerek. — Gyógy- és virágszappanok. 

Az Inda-sósborszesz fölerakata. 
Petro l -hajszesz korpa és bajkibullás ellen. 
Hajrák-regenerátor, r-z őszülő hajnak vissza-
adja az eredeti Ifjúkori  szinét, valamint min-
dennemű különlegességek raktára. A Thymol 
és Stomatiu lngápolö szerek a legjol bak. A 
A Trifoleum  (hajpetrol) hölgyeknek állaudó 
hajápolásához nélkülözhetetlen. — A Honey 

Jelly a legtinomabb kézfinomító. 

Vidéki megrendelések gyorsan és pon-
tosan eszközöltetnek, szolid árak mellet 
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1 Pollitzer sérvambulatorium 
2 nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvba-
• josok. ferdénnőttek  és amputáltak részére 
5 Budapest, IV., Kossuth üajos-u. 8., félem. 
2 Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen dij-
m talanul rendelkezésére áll. — Az orvosi vizs w 

gálát igénybevétele vásárlásra nem kötelez. * 
Orasi ellenőrzés! Mérsékelt árak! Egyéni speciális kezelés: 3 
S z a b a d , s é r v k ö t ö k m á r 5 K . - t ó l f e l f e l é . 8 
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa m 

áltfll  lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak  s pon-
tosan és leguagvolib titoktartás mellett eszkö-

zi zöltetnek. Hygienikus cikkek a legtinomabb 
• minőségekben, orvosilag ajánlva és sterilizálva, 
ţ Feltétlenül megbízhatóak. Tucatonkin 2—1B 
X koronáig. Ugyanolt most jelent meg: ,.Az em-
• ber egészsége' c. orvosi m(i, mely kizárólag a • 
• sérvbajjal, annak ellenszereivel és kezelésével X 
• foglalkozik.  E munkát bárkinek díjtalanul észárt • 
• borítékban küldi meg az intézet igazgatósága. S 
M M I M U N m N • t l l M I M H I I I f C s ! 
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Rlbertfy Sándor, Brassó, Kórház-utca 6. szám. 
Sürgönyeim: Albertfy,  Brassó Távbeszélő hívószám: 358. 

Műszaki s építkezési anyagok üzlete, aszfalt  és eementipar vállalat 
Elvállal minden a cement és aszfalt-ipar  szakmába tartozó munkálatokat jótállás és jutányos árak mellett. 
R a k t á r o n t a r t p o r t l a n d - é s r o m á n - c e m e n t e t , g i p s z e t , n á d f o n a t o t ,  t ű z á l l ó t é g l á t ! 
c h a m o t l i s z t e t . e l s z i g e t e l ő é s f e d é l l e m e z t ,  k ő s z é n k á t r á n y t , c a r b o l i u m o t f e d é l m á z a t 
fa l i  é s f e d é l t é g l á t ,  m e s z e t , s z ó v a l m i n d e n n e m ű é p i t k e z é s i a n y a g o k a t , o l c s ó á r a k b a n 

Nyomatott Szvoboda Józset könyvnyomdájában, Csíkszereda. 


